

[文章编号] 1009-3729(2015)04-0086-03

河南省特色产业集聚发展的有效路径

王娜

(河南工业职业技术学院 经济管理系, 河南 南阳 473009)

[摘要]河南省借助中原经济区的发展战略,在特色产业集聚发展方面取得了一定的成就:特色农业成为产业发展“领头羊”、新老工业产业协作共存、特色文化产业集聚异军突起。但在发展过程中也出现了一些问题,如标准化水平有限、发展方式较为粗放、生产经营对政府的依赖性明显、集群化水平不高等。为推动河南省特色产业集聚的持续健康发展,今后,要实现主导产业的引领,完善内部产业链条;树立忧患意识,实现内部企业深度合作;优化发展模式,走创新发展之路;加强管理协调,提高集群化水平。

[关键词]河南省;特色产业;产业集聚;主导产业

[中图分类号] F062.9 **[文献标志码]** A **[DOI]** 10.3969/j.issn.1009-3729.2015.04.018

河南省“十二五规划”明确提出,要“把产业集聚区建设作为拉动增长、优化结构、增强竞争力的战略举措,努力增强载体功能”。这不仅奠定了产业集聚区在经济发展中的重要地位,同时也为其未来发展指明了方向。特色产业作为产业集聚区发展的一项重要内容,在集聚区发展中占据了重要位置,也成为不同区域经济发展所关注的一项重要内容。在未来的产业集聚发展研究中,关注特色产业集聚区发展情况,并探寻其有效发展路径,已成为产业集聚发展的重要课题之一。鉴于此,本文拟在分析目前河南省特色产业集聚发展所取得成就的同时,对其存在的问题进行梳理,并以此为据,提出未来特色产业发展的有效路径,以促进河南省特色产业发展,助力中原经济区建设。

一、河南省特色产业集聚发展所取得的成绩

河南省为农业大省,特色农业在河南省获得了快速发展,并逐渐成为其主导产业。与此同时,河南省在工业与服务业方面,也取得了诸多成就,特色工业产业集聚和特色文化、服务业产业集聚也逐渐成为河南省特色产业集聚发展的亮点。特别是中原经

济区发展规划和“一带一路”发展战略的实施,为河南省特色产业集聚发展带来了新的契机。

1. 特色农业成为产业发展的“领头羊”

特色农业产业集聚区借助优越的地理优势、优惠的政策和广阔的出路迅速发展起来,在中原经济区建设中形成了各类特色农业产业集聚发展区。以新郑红枣产业园区为例,园区以河南省特色美食新郑红枣为原料,在特色红枣产业的基础上,结合红枣的生长、发育、食用价值等特点,以及红枣生产、加工的特色,逐步形成了配套设施齐备的大型综合服务区,不仅满足了消费者对于枣文化的需求,也实现了红枣产供销“一条龙”服务。

河南省在特色农业发展中还重视对于区域内不同特色农产品的搭配,实现不同产品生产之间的有序衔接,形成完整的生产链条,满足不同环节生产及发展的需要。这种形式不仅能够促进特色产业的发展,而且对当地其他产业经济的发展具有明显的带动作用。特色产业优化组合较为突出的是三门峡市。三门峡市拥有农业生产的优厚资源,对这一资源的有效利用使其逐步形成了果、牧、林、烟、菜、菌、药、蚕等优势产业,利用优势产业带动其他产业发展,从而形成了完整的特色农业产业链条,农业特色

[收稿日期] 2015-05-17

[作者简介] 王娜(1977—),女,河南省南阳市人,河南工业职业技术学院副教授,主要研究方向:经济管理。

产业集聚区也成为当地经济发展的重要增长点。

2. 新老工业产业协作共存

河南省在重视传统重工业发展的同时,不断开发新的工业领域,在特色产业集聚发展中,形成了多种工业协同发展的局面。在新型工业发展过程中,集聚区紧跟时代需求,引进新的技术手段和生产方式,形成了特色产业园区。如淅川县产业集聚区作为新型工业化示范基地,形成了以食品、机械、中医药制造为主导产业,兼有居住、仓储物流和商业服务功能的可持续发展的新型产业集聚区,不仅满足了现代社会对于环保的需要,也促进了当地经济的迅速发展,解决了剩余劳动力的就业问题。2013年,淅川县产业集聚区产值达到307.6亿元,已成为亚洲最大的减震器生产基地。

河南省除了重视新型工业产业发展外,也非常重视传统工业产业集聚发展。在传统工业产业集聚发展过程中,传统工业企业以原有工业生产为基础,不断提升生产及管理效率,实现传统特色工业产业集聚发展,如洛阳工业产业集聚区。洛阳作为老工业基地,工业有深厚的底蕴,面对新型工业产业集聚的迅速发展,该集聚区通过技术创新,推动主导产业不断完善,以动力装备制造和现代物流业为主导产业,重点发展现代农机装备、工程机械制造产业,在国内外颇具名气。

3. 特色文化产业集聚异军突起

在重视工业与农业特色产业发展的同时,河南省加大对文化特色产业的扶持力度,形成了卓有成效的特色文化产业集聚发展区域。这种特色文化产业集聚是对以往的文化旅游产业的发展。为推动特色文化产业发展,河南省在发展特色文化旅游产业的同时,也将企业生产与经营理念纳入旅游文化产业之中,使得旅游和消费相得益彰,不仅创新了文化旅游的形式,而且也使与旅游文化相关的企业得到了广泛宣传,实现了旅游业和相关企业的共同发展。在特色文化产业发展过程中,河南省涌现了大量成功的案例,比如南阳玉文化产业、许昌三国文化产业、赊店商埠文化产业等,这些产业集聚区的发展,不仅成为当地经济新的增长点,促进了文化产业的发展,而且将传统文化发扬光大,实现了产业的创新,引领了未来旅游产业发展的方向。

二、河南省特色产业集聚发展面临的问题与挑战

河南省的特色产业集聚发展取得了显著的成

就,但其发展模式还存在很多不足,如特色产业集聚区内产业链不够完整、单纯依靠政府扶持等,这使其未来面临着诸多挑战。

1. 标准化水平有限,产业链难以满足发展需要

河南省特色产业集聚由于实施时间不长,在实施过程中标准化水平不高,从而造成了在特色产业集聚区内多为同类之间简单的扎堆,彼此之间没有明显的专业化分工;同时由于缺乏必要的组织与协调机构,不同企业之间存在严重的同构现象。以新郑红枣特色产业集聚区的发展为例,在集聚区内,虽然形成了红枣加工的规模化生产,但是在生产经营的过程中,企业之间的关联并不大,企业生产同构现象十分严重,且存在较为严重的低水平竞争。这不仅影响了产业集聚区的发展,严重的内耗也降低了其生产效率和改革创新。同时,由于产业集聚区内企业各自为政,所形成的产业链窄而短,产品的精、深加工环节很少,能够提供产业配套服务如营销、运输等的企业和机构较少,使得产业集聚的标准化水平有限,产业链难以实现完整的链接,对产业集聚区竞争优势的发挥造成了阻碍。

2. 发展方式较为粗放,内部企业互动不足

当前,河南省特色产业集聚的发展方式较为粗放,并没有实现真正意义上的集约型发展。一方面,企业过于追求生产数量的增长,关注以规模生产占据市场份额,但对于生产效率和产品质量的提升关注不足,或者说目前的技术水平难以满足企业集约发展的要求。这种情况的存在,势必造成资源浪费。这种以规模化抢占市场的策略,也可能导致库存量大大增加,影响企业资本顺畅流动,对于企业的进一步发展造成了阻碍。另一方面,特色产业集聚区内管理与中介服务机制缺乏,企业之间的互动不足,整个集聚区管理较为散乱。具体表现为:一是在特色产业集聚发展过程中,内部企业同质化竞争激烈,难以形成分工协作;二是产业“拼盘式”集聚明显;三是以“堆”代“群”等问题较为突出。

3. 生产经营对政府的依赖性明显,市场导向机制不够健全

在现有集群发展的过程中,生产经营过程对于政府的依赖性较为明显。这种依赖性表现在多个方面,如相关政策依赖、资金依赖等,其中一个最为明显的表现就是,在目前产业集聚区选址和企业选择的过程中,更多的是政府人为地或行政约束地划定产业集聚区,并为集聚区发展提供一定的政策支持,推动集聚区的发展。这种模式虽然确保企业能够规

避多重风险,但是这种依赖性也严重影响了企业自身的不断成长,尤其是在目前市场机制或者市场导向在企业发展中占据越来越重要地位的情况下,这种不健全的市场导向机制,有可能造成企业难以通过自身的主动性实现企业技术创新和扩大生产,也可能造成政府要为企业生产的产品过多地埋单。这样不仅加重了政府的负担,也可能使特色产业集聚发展迅速走向滑坡。

4. 集群化水平不高,管理机制有待进一步完善

集聚并非产业发展的最终目标,集群才是其发展的方向。但就目前的情况看,河南省特色产业显然并未达到这一层次,而是处于产业集群的低级形态。这种状态表现在多方面,首先,产业集群内企业数量虽较多,但当初选择的整体思考不足,很多产业集聚区的产生是依据区域的相近性和产业的相关性进行自由组合,这就造成了产业集群内部产业链建设不够完善,难以达到供应商与销售商的利益共享。其次,目前产业集聚区管理机制并不完善,政府难以实现对产业集聚发展的整体调度,企业发展过程中出现了盲目投资、缺乏整体规划的问题,影响了产业集聚区的健康发展。

三、河南省发展特色产业集聚的有效路径

河南省特色产业集聚发展在取得一定成效的同时,也面临一系列的问题与挑战,这些问题的存在,不仅影响了特色产业集聚的健康发展,而且对河南省经济的可持续发展有阻碍作用。在这种情况下,面对日益激烈的市场竞争,探索产业集聚区有效发展路径,就成为河南省特色产业发展的当务之急。笔者认为,应针对现存问题采取有效措施加以解决,以推动河南省特色产业集聚的持续健康发展。

1. 实现主导产业引领,完善内部产业链条

主导产业在产业发展过程中的地位不容忽视,这不仅因为其是经济发展中最重要增长点,而且还意味着该产业的发展在一定程度上会影响产业集聚的发展方向。就目前河南省特色产业发展而言,特色产业园区不断发展所欠缺的正是主导产业的带动及引导,以及由此形成的产业链。也就是说,发挥主导产业的导向功能,逐步完善产业链条,应成为未来特色产业集聚发展路径选择中的重要方面。

要在产业集聚区内部实现主导产业的引领作用,一方面应重视主导产业的培育与扶持,进一步集中要素资源配置,对特色主导产业及其相关产业集

群优先落实用地、优先协调贷款,帮助特色产业集聚稳定发展;另一方面应关注企业对于主导产业引领作用的认同度,使企业愿意在主导产业的引领之下,实现自身的发展。为此,政府应在关注主导产业引领作用的同时,关注企业自身的主动性及积极性,引导企业实现自主创新,并依靠市场引导和主导产业引领,实现自身的不断发展。只有企业在主导产业引领下不断获得发展与收益,主导产业的引领作用才可能走得更远。当企业普遍接受主导产业的引领、愿意配合主导产业发展时,产业集聚区内部产业链条的逐步完善也就水到渠成了。

2. 树立忧患意识,实现内部企业深度合作

产业集聚发展不是一次性决策,而是一项长期的战略,它不仅影响区域经济的发展,更重要的还在于直接影响企业发展的绩效,因此,特色产业集聚区要树立忧患意识,通过团结协作的方式,不断提升企业乃至整个产业集聚区在市场竞争中的竞争力。对于特色产业集聚区内部的企业而言,合作决不是一次性的,伴随着产业集聚的逐步完善,企业之间的频繁合作必将成为未来发展的趋势。基于可持续发展战略,集聚区内部企业有必要建立长效机制,形成内部联合,促进特色产业集聚发展。

首先应重视企业忧患意识的培养,及时让企业掌握市场动向与未来市场发展趋势,完成企业创新能力的培养,提升其创新能力,改变以往粗放型的发展模式,形成节约型生产模式,以创新型产品逐步取代资源消耗型产品,以适应市场及未来经济发展需要。

其次,应关注集聚区内企业的内部联合。在特色产业集聚区最初构建的过程中,多看重各企业之间的地理位置相近性、产品关联度、企业参与意愿等因素,但在其发展过程中,由于不同企业在经营理念、企业文化等方面存在差异,因此在产业集群内部实现合作就显得较为困难。在这种情况下,如果硬性要求具有不同企业文化和生产理念的企业进行合作,往往会造成资源配置的浪费和企业之间的内耗,影响产业集聚区整体的发展壮大。为避免这种情况的发生,可以由政府主导,使集群内企业之间按照自愿原则形成战略联盟,在战略联盟中,不同企业根据共同利益点进行深层次合作,这不仅能激发企业间合作的自主性,而且能确保合作的效果。

3. 优化发展模式,走创新发展之路

特色产业集聚只有不断创新、不断进步,才能获

(下转第93页)

- [6] Hacklin F. Management of Convergence in Innovation-Strategies and Capabilities for Value Creation Beyond Blurring Industry Boundaries [M]. Heidelberg: Physica-Verlag, 2008.
- [7] Curran C-S, Bröring S, Leker J. Anticipating converging industries using publicly available data[J]. Technological Forecasting & Social Change, 2010(3):385.
- [8] 周宇, 惠宁. 试论产业融合的动因、类型及其对经济发展的影响[J]. 山西师范大学学报: 社会科学版, 2014(5):56.
- [9] 李新安. 区域产业融合发展的实现机制及模式选择——以郑州新区为例[J]. 区域经济评论, 2014(5):58.
- [10] 刘名远. 区域产业融合发展对策路径研究——以产业结构趋同为分析视角[J]. 石家庄学院学报, 2014(4):22.
- [11] 胡汉辉, 邢华. 产业融合理论以及对我国发展信息产业的启示[J]. 中国工业经济, 2003(2):23.
- [12] 王征. 产业融合助力新兴产业发展研究——基于信息产业例证的分析[J]. 哈尔滨工业大学学报: 社会科学版, 2014(5):101.
- [13] 李美云, 黄斌. 文化与旅游产业融合下的商业模式创新路径研究[J]. 广东行政学院学报, 2014(3):92.
- [14] 王慧敏. 以文化创意推动旅游产业转型升级[J]. 旅游学刊, 2015(1):1.
- [15] 李姝, 赵佳佳. 文化产业融合与公共财政支持[J]. 财政研究, 2014(1):22.
- [16] 高志军. 物流产业融合的驱动力、模式与战略思路[J]. 当代经济管理, 2014(4):17.
- [17] 郭晓杰. 现代农村视域下的三次产业融合发展模式及路径分析[J]. 商业时代, 2014(5):122.
- [18] 河南省社会科学院课题组. 新趋势下产业融合发展研究——以河南为例[J]. 中州学刊, 2014(11):44.
- [19] 丁玉国. 中原经济区背景下河南农业现代化发展的路径选择[J]. 河南商业高等专科学校学报, 2014(2):21.

(上接第88页)

得不竭的发展动力。鉴于此, 特色产业集聚区需要不断改变以往粗放型的生产、经营模式, 坚持走创新发展之路, 坚持市场经济发展导向, 逐渐将政府在集聚区发展中的中介协调作用转化为市场经济导向作用。这就要求在现有特色产业集聚区管理过程中, 坚持体制创新, 逐步实现集聚发展模式。

在具体实施过程中, 需要从企业与政府两方面着手。从企业发展层面来讲, 需要不断强化集聚区内企业自身的主体作用, 弱化政府资金投入, 给予企业更多自主权, 让企业能够通过自身的优势实现产业链的完善。从政府层面讲, 一方面作为特色产业集聚发展的推动者, 政府应在环境舆论造势、基础设施完善等方面不断提供便利, 推动企业实现自主创新; 另一方面, 政府应发挥政策引领作用, 通过在产业集聚区内部树立“特色产业集聚区示范园”“标杆企业”等示范典型, 为集聚区内企业提供新的发展思路, 引领新的特色产业集聚格局的形成, 以实现特色产业的创新发展。

4. 加强管理协调, 提高集群化水平

目前, 河南省特色产业发展集群化水平并不高, 究其原因, 除内在创新因素不足外, 最重要的还在于目前产业集聚区管理机制不够健全。因此, 在未来发展中, 在产业集聚区内部有必要建立健全管理机制, 确定管理目标, 明确方向, 以便更好地为企业服务。管理机制的逐步健全, 有助于提升产业集群化

水平, 使得产业集群内部企业的凝聚力不断提升, 这在一定程度上可提高产业集群的综合竞争力。

在建设实施过程中, 对于产业集聚区管理协调能力的开发与完善, 可以从垂直关系网络和平行关系网络两个方面分析。在垂直关系网络中, 产业集聚发展要注意协调好产业集群供应商与营销商的关系, 采用一定的优惠政策, 确保企业愿意配合, 并逐步打破企业原有定制, 形成新的规模较大的供应与营销渠道, 建立大型产业链, 降低成本, 提升效益。在平行关系网络中, 产业集群可以尝试升级产业链, 完善产业内部各企业之间的合作机制, 在节约企业成本的同时, 实现资源的顺畅流动, 达到产业集聚协同发展、互利共赢的目的。

另外, 政府在建立健全管理机制的同时, 还需要监督管理制度的落实, 依据管理细则, 实现资源的重新配置, 细化不同企业管理责任, 以实现资源的有效利用。

[参 考 文 献]

- [1] 赵培华. 河南省产业集聚发展实证研究[J]. 经济研究导刊, 2013(13):192.
- [2] 胡源. 河南省特色产业集群培育路径研究[J]. 经济论坛, 2010(10):73.
- [3] 刘珂. 产品融合推动产业集群升级的路径探析[J]. 郑州轻工业学院学报: 社会科学版, 2009(1):82.
- [4] 赵健. 河南省产业集聚与区域制度创新能力互动关系探究[J]. 周口师范学院学报, 2014(6):107.